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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 342 1.7 0.6 3 56.3 100
2 342 2.6 0.6 3 88 100
3 341 4.2 2.1 10 41.8 99.7
4 338 5.7 2.5 10 56.7 98.8
5 340 4.7 3.2 13 36.3 99.4
6 331 3.1 2.4 13 23.6 96.8
7 317 1 1.4 8 12.7 92.7
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Question 
 


Marking Pointing 
 


Marks 


5.  (a) (i) 
 


1 mark for each bar (top of bar should be horizontal and not 
slanting) 
 


2 


 (ii) 4 x 22 (1) = 88 (1) 2 


 (b) (i) 
 


Complete the table  
Cycling:      5.5 x 60 = 330 


1 
 


 Swimming: 212 / 5.3 = 40  1 


 (ii) 
 
 


8.5 (1)   x 15 = 127.5 kcal (1) 
Therefore statement incorrect (1) 
 
Alternative 
139/8.5(1) = 16.35 min(1)   
therefore longer than 15 min/ statement incorrect (1) 
 
139(1)/15 = 9.27(1) 
therefore greater than 8.5 /statement incorrect (1) 
 
Three points must be coherently and correctly connected 
for 3 marks 


3 
 
 
 


 (c) (i) Insulin 1 
 


  (ii) too much sugar / diabetics cannot control sugar (1) 2 


 
  


because diabetics don’t produce insulin (1) 
Two points must be coherently and correctly connected for 
2 marks 


 


 (d)  (artificial) sweeteners / named sweetener  1 


  












Sticky Note

cywir-2 farc



Sticky Note

ateb cywir - 2 farc







Sticky Note

tabl yn gywir - 2 farc



Sticky Note

2 farc - rheswm yn iawn ond datganiad anghywir



Sticky Note

iawn - 1 marc



Sticky Note

cywir - 2 farc



Sticky Note

anghywir
ateb cywir: defnyddio melysydd artiffisial














Sticky Note

graff cywir - 2 farc



Sticky Note

ateb cywir - 2 farc







Sticky Note

tabl yn gywir - 2 farc



Sticky Note

cywir - 3 marc



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

anghywir
ateb cywir: gormod o siwgr;Nid yw pobl diabetig yn cynhyrchu inswlin





Sticky Note

anghywir
ateb cywir: defnyddio melysydd artiffisial














Sticky Note

un pwynt anghywir - 1 marc



Sticky Note

cywir - 2 farc







Sticky Note

tabl yn gywir - 2 farc



Sticky Note

ateb cywir: 3 marc



Sticky Note

cywir: 1 marc



Sticky Note

cywir: 2 farc



Sticky Note

anghywir
ateb cywir: defnyddio melysydd artiffisial
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5.	 Mae’r tabl isod yn cymharu’r cynnwys egni a siwgr mewn un can o ddiodydd meddal gwahanol.


Enw’r ddiod feddal Egni
(kcal)


Siwgrau
(g)


Cola 139 35


Orange Fizz 92 22


Mango Fizz 136 33


	 (a)	 (i)	 Cwblhewch y graff drwy blotio’r wybodaeth ar gyfer Mango Fizz.	 [2]


		  (ii)	 Cyfrifwch y GDA ar gyfer siwgr o wybod bod Orange Fizz yn darparu 25% o’ch 
GDA.	 [2]


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g
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	 (b)	 Mae’r tabl yn dangos yr egni sy’n cael ei ddefnyddio ar gyfer ymarferion gwahanol.


	 (i)	 Cwblhewch y tabl isod.	 [2]


Math o ymarfer
Egni sy’n cael ei 


ddefnyddio
(kcal/mun)


Hyd yr ymarfer
(munudau)


Cyfanswm yr egni sy’n 
cael ei ddefnyddio


(kcal)


Loncian 8.5 50 425


Seiclo 5.5 60
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Nofio 5.3
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


212


		  Mae rhai yn dweud bod ‘angen i fyfyriwr loncian am 15 munud i ddefnyddio’r cyfan o’r
		  egni mewn un can o cola’.


	 (ii)	 Defnyddiwch y wybodaeth sy’n cael ei rhoi i egluro a yw’r gosodiad hyn yn gywir.
				   [3]


	


	


	


	 (c)	 Roedd ymchwilwyr yn credu bod y risg o ddiabetes yn cynyddu 22% ar gyfer pobl oedd 
yn cael un can y dydd o unrhyw un o’r diodydd meddal hyn.


	 (i)	 Enwch yr hormon sy’n rheoli lefelau siwgr yn y corff.	 [1]


	


	 (ii)	 Eglurwch pam nad yw’r diodydd meddal hyn yn addas ar gyfer pobl ddiabetig.	 [2]


	


	


	


	 (ch)	 Awgrymwch un ffordd o wneud y diodydd hyn yn fwy iachus heb effeithio ar y blas.	 [1]


	


13
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6. (a) sodium sulfate + carbon dioxide 2 


(b) (i) Suitable linear scale (1)  
plot (2)  tolerance +/-0.5 square 
line (based upon plotted points) (1) 


4 


(ii) Accept value between 48 and 52 1 


(iii) 80 (1) 
all carbonate used up / reaction complete/no more gas 
being produced (1) Do not accept 'it is stopped' 


2 


(c) Any two of: 
temperature, size of carbonate chips, conc/strength  (not: 
amount) of acid 


2 


(d) This is a neutralisation reaction (1) therefore pH rises to 
neutral / to pH 7(1) OR 
pH rises (to neutral / pH 7) (1) since this is a reaction 
between acid and carbonate (1) 
Two points must be correctly and coherently connected for 
2 marks 


2 












Sticky Note

cywir:2 farc



Sticky Note

anghywir:
mae'r ymgeisydd wedi plotio siart bar.  Nid yw'r raddfa yn llinol.










Sticky Note

anghywir
amhosibl i gael gwybod o'r siart bar



Sticky Note

cywir:2 farc



Sticky Note

Anghywir
Ateb cywir: tymheredd/maint y darnau carbonad / crynodiad yr asid





Sticky Note

anghywr
Ateb cywir: mae hyn yn adwaith niwtralu; Felly pH yn codi i pH7














Sticky Note

cywir: 2 farc



Sticky Note

3 marc/4
graddfa llinol (1)plotio (2)llinell (anghywir - 0)









Sticky Note

amhosibl dweud o'r graff





Sticky Note

1 marc am 80
rheswm yn anghywir
ateb cywir: carbonad wedi cael ei ddefnyddio i gyd/adwaith yn gyflawn




Sticky Note

Anghywir
Ateb cywir: tymheredd/maint y darnau carbonad / crynodiad yr asid





Sticky Note

cywir - 2 farc












Sticky Note

cywir: 2 farc



Sticky Note

graff cywir - 4 marc







Sticky Note

cywir -1 marc



Sticky Note

cyfaint yn gywir
rheswm anghywir
ateb cywir: carbonad wedi cael ei ddefnyddio i gyd/adwaith yn gyflawn




Sticky Note

Anghywir
Ateb cywir: tymheredd/maint y darnau carbonad / crynodiad yr asid





Sticky Note

1 marc: niwtralu
ar gyfer yr ail farc dylai'r ymgeisydd dweud bod pH yn codi i pH7
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6.	 Mae asid sylffwrig gwanedig yn adweithio â sodiwm carbonad. Mae’r adwaith hwn yn ffurfio 
halwyn, nwy a dŵr.


	 (a)	 Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith hwn.	 [2]


		  asid	 sodiwm	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  +		  +	 +  dŵr
		  sylffwrig	 carbonad	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 Mae myfyriwr yn gwneud yr adwaith uchod ac yn mesur cyfaint y nwy sy’n cael ei ryddhau.


		  Mae’r myfyriwr yn dilyn y dull hwn:


	 1.	 mesur 25 cm3 o asid sylffwrig gwanedig;
	 2.	 rhoi’r asid mewn fflasg gonigol;
	 3.	 ychwanegu’r sodiwm carbonad at yr asid (mewn gormodedd) a chychwyn stopwats;
	 4.	 casglu’r nwy;
	 5.	 mesur cyfanswm cyfaint y nwy sy’n cael ei gynhyrchu bob 20 eiliad.


	 	 Mae’r canlyniadau’n cael eu dangos yn y tabl isod.


	 (i)	 Plotiwch y graff i ddangos cyfaint y nwy sy’n cael ei gasglu.	 [4]
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	 (ii)	 Defnyddiwch eich graff i amcangyfrif cyfaint y nwy sy’n cael ei gasglu ar ôl
		  1 munud.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (iii)	 Rhagfynegwch gyfaint y nwy byddech chi’n disgwyl ei gasglu ar ôl 3 munud.	 [2]


		  Cyfaint ar ôl 3 munud  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . cm3


		  Rhowch un rheswm dros eich ateb.


	


	


	 (c)	 Pe bai’r myfyriwr yn ail-wneud yr arbrawf hwn, byddai angen yr un cyfaint a
		  chrynodiad o asid.


		  Nodwch ddau newidyn arall y byddai angen i’r myfyriwr eu rheoli er mwyn sicrhau prawf 
teg.	 [2]


	 1.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	
	


	 2.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ch)	 Mae gan asid sylffwrig gwanedig pH o 2. Eglurwch beth sy’n digwydd i’r pH yn ystod yr 
adwaith hwn.	 [2]
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Question Marking Pointing Marks 


7. (i) 
 
 


time taken (1)  
for activity to half/for half the nuclei/atoms to decay/ for 
half the mass (of iodine-131) to half (1) 
 


2 
 
 


 (ii) 
 
 
 
 


Indicative content 


 radiation protection- reduce exposure of others   


 exposure to radiation causes cancer 


 radiation excreted in urine – flushing to wash away 
from toilet area 


 radiation affects growing cells – children/babies 


 radiation in milk – passed to baby – damage 
babies thyroid 


 
Marking Bands 


6 (QWC) 
 


 5-6 marks.  
The candidate constructs an articulate, integrated account 
correctly linking relevant points, such as those in the 
indicative content, which shows sequential reasoning. The 
answer fully addresses the question with no irrelevant 
inclusions or significant omissions. The candidate uses 
appropriate scientific terminology and accurate spelling, 
punctuation and grammar. 
 
3-4 marks  
The candidate constructs an account correctly linking 
some relevant points, such as those in the indicative 
content, showing some reasoning. The answer addresses 
the question with some omissions. The candidate uses 
mainly appropriate scientific terminology and some 
accurate spelling, punctuation and grammar.  
 
1-2 marks  
The candidate makes some relevant points, such as those 
in the indicative content, showing limited reasoning. The 
answer addresses the question with significant omissions. 
The candidate uses limited scientific terminology and 
inaccuracies in spelling, punctuation and grammar.  
 
0 marks  
The candidate does not make any attempt or give a 
relevant answer worthy of credit.  


 


 
  












Sticky Note

1 marc: 
dylai'r ymgeisydd dweud ei bod yn amser a gymerir i adweithedd i syrthio i hanner




Sticky Note

3 marc - band canol
gweler cynllun marcio ar gyfer cynnwys mynegol


















Sticky Note

un marc
dylai'r ymgeisydd dweud ei bod yn amser a gymerir i adweithedd i syrthio i hanner




Sticky Note

band canol
gweler cynllun marcio ar gyfer cynnwys mynegol


















Sticky Note

1 marc am amser
ar gyfer yr ail farc dylai'r ymgeisydd dweud bod yr adweithedd yn disgyn i hanner





Sticky Note

Band canol
gweler cynllun marcio ar gyfer cynnwys mynegol
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7.	 Mae’r radio-isotop ïodin-131 yn cael ei ddefnyddio i drin canser y thyroid. Mae’r ïodin-131
	 yn cael ei gymysgu â dŵr ac mae’n cael ei roi i’r claf i’w yfed. Mae gan ïodin-131 hanner oes o 


8 diwrnod.


	 (i)	 Eglurwch beth sy’n cael ei olygu gan y gosodiad ‘mae gan ïodin-131 hanner oes o  
8 diwrnod’.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Mae cleifion sydd wedi derbyn y driniaeth hon yn cael y cyngor canlynol:


PEIDIWCH Â GWNEUD HYN:
•	 defnyddio cludiant cyhoeddus;
•	 rhannu cwpanau, gwydrau, llestri neu dywelion;
•	 ymweld â phlant ifanc neu famau beichiog;
•	 treulio mwy na 30 munud gydag ymwelwyr;
•	 bwydo o’r fron.


GWNEWCH HYN:
•	 teithio ar eich pen eich hun;
•	 fflysio’r toiled o leiaf ddwy waith ar ôl ei ddefnyddio.


		  Eglurwch pam dylai cleifion ddilyn y cyngor hwn yn fanwl.	 [6 ACY]
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DIWEDD Y PAPUR
8











